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ІСТОРІЯ В ШКОЛАХ УКРАЇНИ 

КАБІНЕТ МІНІСТРІВ УКРАЇНИ 
ПОСТАНОВА 

від 14 січня 2004 р. № 24 
Київ 

ПРО ЗАТВЕРДЖЕННЯ ДЕРЖАВНОГО СТАНДАРТУ 

БАЗОВОЇ І ПОВНОЇ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 
Відповідно до статті 31 Закону України "Про загальну середню освіту" Кабінет Міністрів України постанов

ляє: 

1. Затвердити Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти (додається). 

2. Міністерству освіти і науки, Академії педагогічних наук розробити до 1 червня 2004 р. навчальні плани та 
програми для учнів основної і старшої школи. 

Прем'єр-міністр України В. ЯНУКОВИЧ 

Georg-Eckert-lnstitut BS78 
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ЗАТВЕРДЖЕНО 

Постановою Кабінету Міністрів України 

від 2004 р. № 24 

11583185 ДЕРЖАВНИЙ СТАНДАРТ 
базової і повної загальної середньої освіти 

ЗАГАЛЬНА ЧАСТИНА 

Державний стандарт базової і повної загальної се
редньої освіти (далі - Державний стандарт) визначає 
вимоги до освіченості учнів і випускників основної та 
старшої школи, гарантії держави у її досягненні. 

Державний стандарт охоплює Базовий навчальний 
план, загальну характеристи:су інваріантної і варіатив
ної складових змісту базової та повної середньої осві
ти, державні вимоги до рівня загальноосвітньої підго
товки учнів. Виконання вимог Державного стандарту є 
обов'язковим для всіх навчальних закладів, що нада
ють загальну середню освіту. 

Зміст базової і повної загальної середньої освіти 
створює передумови: 

для всебічного розвитку особистості і визначається 
на засадах загальнолюдських та національних ціннос
тей, науковості і систематичності знань, їх значущості 
для соціального становлення людини, гуманізації і де
мократизації шкільної освіти, взаємоповаги між нація
ми і народами, світського характеру школи; 

для надання навчанню українознавчої спрямова
ності, що безпосередньо забезпечується вивченням 
української мови, української літератури, історії Украї
ни, географії України, українського мистецтва тощо; 

для індивідуалізації та диференціації навчання, його 
профільності у старшій школі, запровадження особи
стісно орієнтованих педагогічних технологій, форму
вання соціальної, комунікативної, комп'ютерної та 
інших видів компетентності учнів. 

Особлива увага приділяється практичній і творчій 
складовим навчальної діяльності. У державних вимогах 
до рівня загальноосвітньої підготовки учнів зростає роль 
уміння здобувати інформацію з різних джерел, засвою
вати, поповнювати та оцінювати її, застосовувати спа-

и пізнавальної і творчої діяльності. Між ступенями 
1ьної освіти забезпечується наступність і перспек
;ість змісту та вимог щодо його засвоєння учнями. 
~ержавні вимоги до рівня загальноосвітньої підго
ки учнів у Державному стандарті подано за галузе-
1 принципом у семи освітніх галузях: мови і літера-

-, ,....и, суспільствознавство, естетична культура, мате-

матика, природознавство, здоров'я і фізична культу
ра, технології, що є органічним продовженням змістv 
відповідних освітніх галузей Державного стандарту по~ 
чаткової освіти. 

Зміст освітньої галузі структурується і реалізуєть
ся в системі відповідних навчальних предметів та курсів, 
програми яких затверджує ман. 

Основна школа забезпечує базову загальну серед
ню освіту, що разом із початковою є фундаментом за
гальноосвітньої підготовки, формує в учнів готовність 
до вибору і реалізації шляхів подальшого здобуття ос
віти . Зміст освіти на цьому ступені є єдиним для всіх 
учнів; особистісно орієнтований підхід здійснюється 
через варіативність методик організації навчання за
лежно від пізнавальних здібностей, а також через фа
культативні курси. 

У старшій школі навчання, як правило, є профіль
ним. У зв'язку з цим зміст освіти і вимоги до його за
своєння диференціюються за трьома рівнями: обов'яз
кові результати навчання, визначені Державним стан
дартом, профільний, зміст якого визначають програ
ми, затверджені МОН, та академічний, за програмами 
якого вивчаються дисципліни, що тісно пов'язані з 
профільними предметами (наприклад, фізика у хіміко
біологічному профілі), а також здійснюється загально
освітня підготовка учнів, які не визначилися щодо на
пряму спеціалізації. 

Базовий навчальний план 

Базовий навчальний план основної і старшої школи 
охоплює дві складові: інваріантну та варіативну. 

Інваріантна складова передбачає дотримання всіма 
навчальними закладами, що надають загальну серед

ню освіту, єдиних вимог до загальноосвітньої підготов
ки учнів. Варіативна складова спрямована на забезпе
чення індивідуальної орієнтованості змісту освіти. 

Під час складання типових навчальних планів для 
учнів спеціалізованих шкіл, гімназій, ліцеїв і колегіумів 
дозволяється перерозподіляти між освітніми галузями 
до 15 відсотків навчального часу, визначеного інваріант
ною частиною Базового навчального плану. 
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Змістове наповнення освітніх галузей інваріантної 
складової визначається Державним стандартом. 

Змістове наповнення варіативної складової фор
мується на_вчальним закладом з урахуванням особли
востей регіону, типу закладу, індивідуальних освітніх 
потреб учня. 

В основній школі навчальні години варіативної скла
дової використовуються головним чином для загаль
ноосвітньої підготовки учнів, індивідуальних занять та 
консультацій, факультативного навчання. 

У старшій школі, у тому числі в сільських однокомп
лектних школах, де створюються різнопрофільні на
вчальні групи учнів, за рахунок варіативної складової 
здійснюється профільне навчання. Години цієї складо
вої можуть використовуватися також для вивчення пред-

метів за вибором учнів, факультативних занять тощо. 
На основі Базового навчального плану МОН розроб

ляє типові навчальні плани для загальноосвітніх на
вчальних закладів. У типових навчальних планах ви
значається перелік навчальних предметів і курсів, 
відповідно до змісту освітніх галузей, кількість годИн, 
відведених на їх вивчення у кожному класі. Типові на
вчальні плани можуть відображати різні варіанти струк
турування, інтеграції та розподілу навчального змісту 
за роками навчання в межах годин, визначених Базо
вим навчальним планом. На основі типових навчаль
них планів навчальні заклади складають робочі на
вчальні плани, в яких конкретизується варіативна скла
дова освіти з урахуванням особливостей організації 
навчально-виховного процесу. 

Базовий навчальний план загальноосвітніх навчальних закладів 11 - ІІІ ступенів 
(Розподіл навчального часу між освітніми галузями) 

Загальна кількість годин 

Освітні галузі 11 ступінь ІІІ ступінь 11+111 ступені 
(5 - 9 класи) (10 - 12 класи) (5 - 12 класи) 

на І 
тиждень 

на рік І відсотків на .І 
тиждень 

на рік І у від-
сотках 

на І 
тиждень 

. І у від-
на РІК сотках 

Інваріантна складова 

Мови і лfтератури 42 1470 27 19 665 19 61 2135 23,9 
Суспільствознавство 12 420 7,7 10 350 10 22 по 8,6 
Естетична куль тура 8 280 5, 1 2 70 2 10 350 3,9 
Матемаmка 20 700 13 8 280 8 28 980 11 
Природознавство 26 910 16,7 13 455 13 39 1365 15,3 
Технолоrіі 8 280 5,1 6 210 6 14 400 5,5 
Здоров'я і фізична куль тура 17,5 612,5 11,4 9 315 9 26,5 927,5 10,4 
Разом 133,5* 4672,5 86 67 2345 67 200,5 7017,5 78,6 

Варіативна складова 

Додаткові години на освfтні галузі, 
предмети за вибором, профільне навчання, 
факу~ьтативи, індивідуальні заняття 
та консультації 21,5 752,5 14 33 1155 33 54,5 1007,5 21,4 
Гранично допустиме навчальне 

навантаження на учня 130 4550 оо 3150 220 поо 

Разом (загальне навчальне навантаження) 155 5425 100 100 3500 100 255 8925 100 

•Години фізичної культури освітньої галузі •Здоров'я і фізична культура• не враховуються у граничнодопустимому навантаженні учнів. У загально
освітніх навчальних закладах з навчанням мовами національних меншин, у спеціалізованих школах, гімназіях, ліцеях, колегіумах дозволяється за рахунок 
загального навчального навантаження збільшувати гранично доnустиме навантаження учнів до меж, що не nеревищуютьсанітарно-гігієнічних норм. 

ОСВІТНЯ ГАЛУЗЬ «СУСПІЛЬСТВОЗНАВСТВО» 

Завданнями освітньої галузі є: 
о підготовка учнів до взаємодії з соціал1:>ним сере

довищем, до самореалізації іх як особистостей в умо
вах багатоманітного світу через засвоєння комплексу 
знань, формування відповідних компетенцій; · 

о формування в учнів національних та загально
людських цінностей, толерантного ставлення та по

ваги до інших народів, правової свідомості, економіч
ного мислення; 

о формування в учнів критичного мислення, нави
чок оцінювання суспільних явищ і процесів, життєвих 
та прикладних життєтворчих, соціалізуюч.их, комуніка
тивних, інтелектуально-інформаційних навичок; 

О формування в учнів почуття власної гідності, 
відповідальності, особистого ставлення до подій і явищ 
суспільного життя, досвіду емоційно-оцінної діяль-

ності, здатності визначати власну активну життєву по
зицію, робити свідомий вибір, встановлювати особисті 
цілі, спрямовані на розвиток суспільства, держави, за
безпечення власного добробуту та добробуту своєї ро
дини . 

Загальні змістові наскрізні лінії освітньої галузі -
людина - людина, людина - суспільство, людина -
природа. 

Через зміст освітньої галузі розкривається сутність 
соціальних явищ і процесів, що відбуваються в ході істо
ричного розвитку людства загалом і українського на
роду зокрема. 

Змістове наповнення галузі базується на україно
знавчих засадах. Воно спрямоване на виховання в осо
бистості рис патріота України, активного компетент
ного громадянина, людини з гуманістичними і демо
кратичними цінностями. 

Структурні компоненти освітньої галузі - історія 
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рідного краю, історія Украіни, всесвітня історія, 
право, мораль, економіка, філософія, громадянська 
освіта . 

о характеризувати явища і процеси суспільного 
життя, встановлювати зв'язок між подіями і явищами; 

о знаходити інформацію , аналізувати, інтерпрету
вати та оцінювати її; 

о Основна школа 

Освітня галузь сс Суспільствознавство» в основній 
школі є логічним продовженням і поглибленням су
спільствознавчого змісту освітньої галузі «Людина і 
світ» Державного стандарту початкової освіти . 

о формулювати, висловлювати та доводити власну дум

ку, робити вибір і пояснювати позицію, вести дискусію; 
о розмірковувати, спілкуватись, співпрацювати у 

навчанні , розв'язувати будь-які проблеми ; 
о свідомо дотримуватися правомірної громадян

ської поведінки, реалізовувати і захищати свої права, 
виконувати громадянські обов'язки. 

В основній школі формуються такі найважливіші 
знання, уміння і навички: 

Зміст освіти Державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів 

Людина в історії Уявлення про історичність людської цивілізації та періодизацію історичного процесу; 
Історія як процес і як наука. Час в історіі. Історичний про циклічний і абсолютний час; про суб'єктивність у пізнанні історії. 
простір. Навколишнє середовище, клімат і людина. \сто- Знання відліку часу в історіі, відмінностей у часі; найважливіших періодів в історії 
рич ні джерела . Історичний факт. Історична закономірність . людства. 

Історичне поняття. Наявність різних теорій про минуле. Уміння свідомо застосовувати поняття •історичний календар•, •хронологія" •сто-
Історичне краєзнавство ліття-, •ера-, •епоха• ; оцінювати інформацію історичних джерел та історичні тлума-

чення, встановлювати зв'язок між подіями і явищами, толерантно ставитись до 
поглядів інших людей 

Людина в доісторичний період Уявлення про місце і роль господарювання у житті людини. 

Уповільнений розвиток людини розумної. Неодночасність Знання способів господарювання давньої людини . 

переходу до осілого способу життя. Умови життя давньої Уміння робити порівняння способів господарювання на основі інформації про умови 

людини. Місце і роль людини у природі. Культурний роз- життя первісної людини та задоволення її потреб; пояснювати закономірності розвит-

виток людини. Перші графічні символи . Рідний край у ку на прикладах визначальних подій та процесів світової історіі, історії України, історіі 

доісторичний період рідного краю 

Форми організації давнього людського суспіль- Уявлення про форми організаціі давнього людського суспільства , релігію та мис-

ства тецтво людей. 

Історичні свідчення про життя та суспільну організацію Знання найпоширеніших теорій походження людини, археологічних пам ' яток. 

давніх людей, зокрема на території сучасної України. По- Уміння знаходити в минулому корисний досвід для власної практичної діяльності 

ходження релігііта культури 

Давні цивілізації Азії, Європи Уявлення про духовний світ і спосіб життя людей - представників різних цивілізацій , 
Зрошувальне сільське господарство. Перехід від перших різні підходи до висвітлення історичних культур, здобутки давніх цивілізацій. 
міст до королівств (царств). Поняття цивілізації. Спільні Знання спільних та відмінних рис життя людини і розвитку суспільства різних циві-
риси та відмінності в цивілізаційному розвитку народів лізацій; причин появи та ролі грошей і товарно-грошових відносин. 
сходу і Заходу. Головні здобутки давніх цивілізацій Уміння порівнювати особливості та здобутки різних цивілізацій; називати і показува-

ти на карті центри найдавніших цивілізацій, оцінювати внесок давніх цивілізацій в 
сучасну куль туру 

Класична античність Уявлення про аграрні суспільства Євразії; головні пам'ятки античної культури; най-

Політичні і культурні · досягнення аграрних суспільств у давніші міста-колонії в Північному Причорномор•ї; археологічні культури слов 'ян в 

Євразії. Утворення і розвиток міст-держав на Середземна- давній період. 

мор•ї (VІІІ - ІХст. дон. е.). Політичний і культурний розви- Знання характерних рис античних.держав; впливу античної спадщини на світову 
ток у містах Середземномор'я. Утворення середземно- культуру; витоків українського народу . 

морських дерЖав та організація життя в них (VI - V ст. Уміння оцінювати роль і місце античної культури в загальноісторичному процесі, 
дон. е.). Антична культура та їі спадщина. Демократія ан- характеризувати афінську демократію 

тичного часу. Античні міста-держави на територііУкµііни та 
·ІХ сусіди. Слов'яни під час Великого переселення народів. 
Витоки українського народу. Повсякденне життя людини 
античного світу. Рідний край за часів давніх цивілізацій 

Середні віки Уявлення про повсякденне життя людини епохи середньовіччя, культурну спадщину 
Людина і природа в середні віки. Міський уклад життя та середньовіччя . 

культурні обміни в Римській імперії. Знання основних тенденцій та характеристик розвитку людства цієї доби; визначних 

•Варварські• держави Західної Європи . Візантійська імпе- пам'яток українськоі та світової культури періоду середньовіччя; основних рис феода-

рія . Ісламські цивілізації. Київська і Галицько-Волинська лізму, наслідків міграцій. 
держави та європейський світ . Уміння зіставляти найважливіші події, визначати місце Київськоіі Галицько-Волин-

Священна Римська імперія. Соціальна структура серед- ськоі держав, української культури в європейській та світовій культурній спадщині; 
ньовічного суспільства та соціальні рухи. визначати передумови, причини, наслідки і шляхи подолання соціальних, світогляд-
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' 
Монотеїстйчні світові релігії та їх стосунки із світською вла- них і міждержавних конфліктів середньовіччя, описувати життя людини в середні 
дою. Міграції та культурний взаємообмін між народами. віки; давати оцінку способам подолання соціальних, світоглядних та міждержав-
Міграції в межах євразійського простору; старі та нові держа- них конфліктів, визначаючи позитивні і негативні наслідки 
ви; феодалізм. Розвиток міст. 
Рідний край в середні віки. Повсякденне життя людини епохи 
середньовіччя. 

Культурна спадщина середньовіччя 

Людина в період нової історії Уявлення про головні риси епохи Відродження та нового часу, процеси форму-
Культурні досягнення доколоніальних африканської, азійської, вання централізованих національних держав, повсякденне життя людини, головні 
центрально- та південоамериканської цивілізацій. Експансія пам'ятки культури Відродження. 

з Європи та форми контактів з населенням Африки, Америки, Знання найсуттєвіших рис, що характеризують нації, колонії; колоніальні імперії; 
Азії в 1450-1750 р. Формування колоніальних імперій. Відрод- причин та наслідків революцій нового часу; етапів та особливостей формування 
ження і гуманізм . Реформація і контрреформація. Витоки української нації; витоків, суті та наслідків реформації і контрреформації; поняття 

національних рухів європейських народів. Формування цент- •гуманізм•. 
ралізованих національних держав. Козацька доба в історії Уміння визначати роль і місце епохи Відродження та нової доби в загальноісто-

України. Революції нового часу. Рідний край в епоху Відрод- ричному контексті; характеризувати процес формування української нації та ана-

ження. Повсякденне життя людини цього періоду. Культура лізувати відносини українців з іншими народами, характеризувати ознаки козац-
тва; характеризувати культурні процеси і явища; аналізувати національно-
визвольну боротьбу українського народу та процес державотворення з метою 
з'ясування ролі козацтва та інших верств населення у цих процесах 

Індустріалізація і формування націй Уявлення про господарську і виробничу діяльність людини; про куль туру цього 

Потреби людини і суспільства, економічні ресурси та їх обме- періоду, зміни у повсякденному житті; політичні і соціальні рухи. 

женість. Знання основних рис індустріального суспільства, рушійних сил життя в індуст-

Людина і техніка. Перша індустріальна революція. Господар- ріальному суспільстві; основних рис індустріальної революції та політичних і со-
ська і виробнича діяльність людини . Підприємництво. ціальних рухів; основних надбань укра1нського народу в економіці та культурі. 

Політичні і соціальні рухи. Просвітництво. Куль тура. Уміння давати порівняльну характеристику національно-визвольних рухів у Європ і 
Становлення націй і українське національне відродження. Рідний та Україні в цей період, визначати причини та наслідки соціальних, політичних і 
край в епоху індустріальної цивілізації. Домінування європей- культурних зрушень в житті українського та інших народів, людства в цілому; 
ського світу та суперництво в Європі. Завершення територі- класифікувати політичні і соціальні рухи за різними ознаками; аналізувати розви-
ального поділу світу. Особливості розвитку людства у ХІХ ст. ток людства в ХІХ ст. з метою виділення характерних рис 

Цінності в житті людини Уявлення про єдність біологічного і соціального в людині, основні види діяль-
Індивідуальність. Вільний розвиток людини . Свобода і відло- ності, соціальні норми, співвідношення та роль етичних норм у суспільстві, між-
відальність. Толерантність. Мораль. Цінності в житті людини особистісні стосунки та шляхи їх гармонізації; самоці нність кожної людини. 
і суспільства. Етика і етикет Знання цінностей та соціальних норм в житті людини , історичність світогляду 

людини, роль науки та релігії в житті, поняття творчості, свободи і відповідаль-
ності, духовності людини, основи спілкування, шляхи конструктивного розв'язан-
ня міжособистісних конфліктів, основні моральні норми та цінності українського 
суспільства і людства, правила етикету. 

Уміння визначати життєві цінності та орієнтири, давати загальну характеристику 
релігійного і наукового світогляду, аналізувати власний досвід ефективного спілку-
вання, ефективно спілкуватися та співпрацювати, керуватися в поведінці мо-
ральними нормами і цінностями, відрізняти моральність та аморальність, дотри-
муватися правил етикету 

Людина і культура Уявлення про співвідношення матеріальної і духовної, національної та загаль-
Багатоманітність культури. Культурна спільність людей нолюдської куль тури, причини і природність різноманітності культури, культурної 

спільності людей; полікуль турни й характер сучасного суспільства і необхідність 
злагоди між представниками різних культур. 
Знання сфери духовної культури, куль тури суспільства і людини . 
Уміння доводити необхідність позитивної оцінки і толерантного ставлення до 
культурних відмінностей, характеризувати наслідки взаємодії різних культур і 
міжкультурні відносини в Україні, у своєму регіоні (населеному пункті) 

О Старша школа 

Основна навчальна і виховна мета освітньої галузі 
«Суспільствознавство» на цьому етапі полягає у ство
ренні умов для свідомої орієнтації учнів у сучасному 
світі, суспільстві, формування у них відповідної актив
ної соціальної та громадянської позицій, підвищенні 

рівня духовної культури школярів, культури спілкуван
ня і діяльності, для сприяння їх соціалізації, активному 
включенню в соціально-політичне та економічне життя 
суспільства, свідомому вибору та підготовці до май
бутньої професійної діяльності. 
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Новітня історія. Причини та наслідки світових війн ХХ ст . Світ Уявлення про світові війни, життя людей в умовах тоталітаризму, в умовах 

у роки Першої та ЩJугоі світових війн демократії; розвиток людства на межі ХХ і ХХІ ст. ; напрями розвитку культури 

Протистояння демократії і тоталітаризму Знання причин, основних подій і наслідків світових війн дnя держав та їх грома-
Українська революція початку ХХ століття. Здобуття Україною дян, основних подій боротьби України за державну незалежність у ХХ ст . ; основних 
державноі незалежності. Україна за тоталіїарного режиму. Ук- тенденцій та проблем розвитку людства в індустріальну та постіндустріальну 
раїна у Другій світовій війні. Велика Вітчизняна війна. Втрати та епоху. 

героїзм украінського народу в Другій світовій війні . Післявоєнна Уміння аналізувати причини поразки визвольних змагань початку ХХ ст.; давати 

відбудова і розвиток Украіни . Соціальний , політичний та еконо- оцінку внеску украінського народу у перемогу над нацизмом; характеризувати 
мічний розвиток краін світу в другій половині ХХ і на початку історичний процес відновлення в 1991 р. державної незалежності України; держа-
ХХІ ст. Утворення Європейського союзу та Ради Європи . Розви- вотворчі процеси в Україні; основні досягнення в розвитку науки, мистецтва . 
ток культури. Ліквідація колоніалізму, створення і розвиток не-
залежних держав. Відновлені та нові незалежні держави 

Сучасність. Україна в умовах незалежності. Науково-техніч- Уявлення про глобальні проблеми сучасності, розв 'язання яких є необхідною 
ний прогрес. Постіндустріальне суспільство. Зростання ролі умовою виживання і розвитку людства, можливі альтернативи його розвитку і 
освіти і знань. Культура. майбутнього . 
Єдність і зростання взаємозалежності сучасного людства . Г ло- Знання облаштування та протиріч сучасного свіrу . 
балізаційні процеси. Уміння пояснювати основні загрози дnя людства ХХІ століття: проблеми війни і 
Інформаційне суспільство миру, гуманітарні та екологічні проблеми, давати оцінку міжнародному тероризму 

Громадянське суспільство Уявлення про сутність громадянського суспільства, громадянський мир і сnівро-
Механізми функціонування політичноі системи та влади в Ук- бітництво, наступність та відловідальність поколінь ; приналежність до українсько-
раїні. Участь громадян у соціально-політичному житті. Цінності го суспільства та європейської спільноти . 
та якості, притаманні громадянинові демократичного суспіль- Знання основних ознак інститутів громадянського суспільстза, його функціону-
ства. Україна та інтеграційні процеси в Європі; місце і перспек- вання та умов існування, сфер суспільного життя; принципів і цінностей демокра-
ти ви Украіни в глобалізованому світі . Стереотипи. ДИскриміна- тичного громадянського суспільства, абсолютноі цінності прав та свобод людини , 
ція особистісних рис громадянина України. 

Уміння взаємодіяти із суспільством та його окремими інститутами в повсякден-
ному житті; орієнтуватись у суспільних явищах і процесах сучасного світу та 
давати їм власну оцінку; конструктивно-критично мислити і критично ставитися до 
проявів стереотипного мислення, боротися з дискримінацією 

Людина і політика Уявлення про політичну сферу та її роль у житті суспільства, необхідність збере-
Політичне життя суспільства. Політика. Політичне життя грома- ження громадянської злагоди та миру в суспільстві, необхідність плюралізму і 
дянського суспільства. Людина-політика-влада. Політична роль засобів масовоі інформації, вплив ідеологіі на політичну куль туру. 
система. Політика та ідеологія . Політика і морал~. Етика по- Знання структури, ролі органів та інститутів державноі влади і іх співвідношення 
літичної діяльності з діяльністю політичних рухів, партій та громадських {неурядових) об'єднань і 

організацій, основні процедури , за якими можуть взаємодіяти громадянин і дер-
жава, структурних елементів та механізмів функціонування політичноі системи 
Украіни, процедури участі у виборах. 
Уміння працювати з матеріалами засобів масової інформації, характеризувати 
особливості політичного життя у громадянському суспільстві, особливості вибор-
чоі системи Украіни, пояснювати значення виборчо'і системи як показника рівня 
демократії в суспільстві 

Соціальна сфера суспільства Уявлення про суспільство як складну самоорганізовану систему, місце людини 
Етнічна структура суспільства. Соціальні групи. Соціальні ролі. в суспільстві, соціальне партнерство, соціальну захищеність, соціальну відпові-
Соціальні конфлікти . Міжнаціональні відносини. Сім'я в со- дальність, суть прогресу в суспільному житті. 
ціальній структурі суспільства. Етика сімейних відносин. Знання соціальноі структури украінського суспільства , способів взаємодії і со-
Прогрес у суспільному житті ціального партнерства різних соціальних груп, національного складу населення 

Украіни; сутності і наслідків геноциду та ксенофобії, шкідливості міжнаціональних 
упереджень; ролі сім'і в соціальній структурі суспільства. 
Уміння застосовувати знання дnя орієнтації в соціальних відносинах, обирати 
конструктивні форми взаємодії та власноі поведінки, характеризуват~міжнаціо-
нальні відносини в Україні, толерантно поводитися, позитивно і відловідально 
ставитися до створення сім'і і життя в ній 

Основи теорії держави і права Уявлення про суспільні відносини, засоби та механізми їх врегулювання; держа-

Суспільні відносини і засоби їх організаціі. ву і право; органи державної влади, джерела та форми права, правомірну і непра-

Держава як засіб упорядкування суспільних відносин. Органи вомірну поведінку, правопорушення і юридичну відповідальність. 

держави. Особливості організаціі державноі влади. Історичні Знання про суспільні відносини та засоби їх впорядкування; державні органи, 

типи держав. Соціальні норми. Поняття права та правовОі сис- особливості організації державноі влади, місце правових норм в їх системі; дже-

теми . Правовідносини . Правомірна і неправомірна поведінка рела права, структуру та елементи правової системи 





ІСТОРІЯ В ШКОЛАХ УКРАЇНИ 

Продовження 

Зміст освіти Державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів 

' 
Правопоруіuення і юридич~ відповідальність Вміння розпізнавати різні засоби впорядкування суспільних відносин; порівнювати 

особливості здійснення державної влади та правового регулювання суспільних відно-
син у різні історичні періоди, окремі види правопорушень та юридичної відповідаль-
ності; розв'язувати життєві ситуаціі з використанням законодавства. 

Людина, суспільство і держава Уявлення про основні етапи розвитку української державності; особливості органі-
Поняття публічних прав і відносин та основних інститутів заціі здійснення державної влади та місцевого самоврядування, правовий статус 
публічного права. Загальна характеристика конституційно- громадян України . 

го права та його джерел. Державний лад України. Грома- Знання предмета та основних інститутів галузей права публічно-правового циклу, 

дянства Укра·іни. Основні права, свободи і обов'язки гра- основних прав, свобод, обов'язків громадян та засобів їх захисту. 

мадян. Загальна характеристика фінансового, адміністра- Вміння розпізнавати окремі види правопорушень та юридичної відповідальності; 

тивного, екологічного, кримінального права характеризувати органи державної влади, правовий статус громадян, особливості 
здійснення державної влади в Україні; порівнювати правовий статус громадян з 
міжнародними стандартами у сфері прав людини; розв'язувати практичні життєві 
ситуації з використанням законодавства 

Основи приватного права України Уявлення про приватно-правові відносини та галузі права, що їх врегульовують. 
Поняття приватних правовідносин та основні інститути при- Знання основних понять, особливостей предмета цивільного, господарського, сімей-
ватного права. Характеристика цивільного права, його дже- ного, житлового, трудового, земельного права; змісту та видів права власності, 

рел та інших галузей права способів захисту цивільних прав, видів договорів, особливостей цивільно-правової 
відповідальності. 
Вміння розпізнавати окремі види приватно-правових відносин та джерела, що ·1х 
врегульовують; характеризувати підстави їх виникнення, зміни і припинення; склада-
ти та аналізувати найпростіші документи (заяви, договори) 

Філософія Уявлення про загальний процес розвитку філософіі та роль філософіі в житті люд-
Філософські течії ства. · 

Знання найвідоміших представників світової філософської думки та най поширені-
ших філософських течій, філософських поглядів на сутність людини, її буття і ду-
ховність, суспільство, природу і світ. 
Уміння застосовувати філософські знання для пояснення подій і явищ у суспільстві 

Людина як суб'єкт економічних відносин Уявлення про господарську діяльність людини, суб'єкт господарювання . 
Економічні потреби та інтереси. Сутність економічних рішень. Знання потреб споживача та закономірностей його економічної поведінки; видів 
Основні питання економіки . Домашнє господарство як еко- ринку, попиту, пропозиції, ціни; домашнього господарства та його роль і місце в 
номічний суб'єкт економічній системі. 

Вміння характеризувати потреби і споживчі блага; пояснювати механізми задово-
лення потреб; пояснювати необхідність господарської діяльності і фактори, що її 
визначають 

Господарювання і виробництво Уявлення про структуру виробництва в національній економіці, відмінності вироб-
Підприємництво. Підприємницька діяльність та їі основні ництва у різні епохи існування людства; функціі підприємств. 
види. Знання видів підприємств, об'єднань, господарських товариств згідно із законо-
Власність. Види ринків. Ринкова' інфраструктура давством; сутності підприємницької діяльності. 

Вміння оцінювати власні можливості; розкривати економічні процеси і закономірності, 
безпосередньо пов'язані з повсякденним життям окремої сім'і чи людини; визначати 
зміст, форми і фактори виробництва, структуру витрат виробництва і визначати його 
прибутковість 

Моделі економічних систем 
Національне виробництво . Уявлення про місце людини і домашнього господарства в економічних процесах, 
Економічний цикл. які відбуваються у державі. 
Зайнятість і безробіття. Знання грошово-кредитної політики та податкової системи. 
Грошово-кредитна політика, податкова система. Уміння користуватися інформацією про ринок праці для визначення майбутньої 
Економічний потенціал України та її місце у світовій еко- сфери працевлаштування, послугами ринкових установ, давати оцінку економічного 
номіцj потенціалу 

Світове господарство Уявлення про основні тенденціі і проблеми розвитку сучасної світової економіки та 
Міжнародна торгівля - міжнародні валютні відносини. Гло- економіки України. 

балізація світової економіки. Міжнародна економічна інте- Знання законів міжнародних економічних в(цносин, основних в(цмінностей сучасних 
грація. Зовнішньоекономічні зв'язки України моделей ринкової економіки; процесів глобалізації та інтеграції світової економіки. 

Уміння користуватися інформацією про спеціалізацію країн у світовому господарстві, 
пояснювати роль міжнародної торгівлі для розвитку світового господарства, госnо-
дарства України 
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